







## Del Gobierno Civil

**EL GOBERNADOR SATISFECHO**  
El señor Arellano no tenía noticias que comunicar hoy a los informadores locales. Impresionado favorablemente por el grandioso espectáculo que dió Palencia con motivo de los actos ayer celebrados para festejar el glorioso acontecimiento de la toma de Santander, se congratuló efusivamente del alto espíritu patriótico de la retaguardia.

**INCENDIO EN GUARDO**  
Comunica la Guardia civil del puesto de Guardo que en el término agregado de Corcos se inició ayer a las doce un violento incendio, simultáneamente por tres sitios, quemándose 500 hectáreas de encina y roble y 200 de otras plantaciones.

El vecindario acudió presuroso al lugar del suceso y con la dirección de las fuerzas del benemérito Instituto procedió a realizar los necesarios trabajos de extinción, la cual se llevó a cabo.

Las pérdidas causadas por el fuego se calculan en poco más de mil pesetas.

## Santander recibe a los soldados de España con una explosión de júbilo, que ya nunca será superada

Más de 30.000 hombres, con sus mandos a la cabeza, tuvieron el gesto gallardo de entregarse ayer.—Los aprestos guerreros forman colosales montones en cantidad bastante para dotar un ejército de 70.000 soldados.—Un brindis con champagne de Bruno Alonso

por El Tebib Arrumi

No me dejan coordinar las ideas el estruendo de las campanas que repican a gloria, las músicas militares, que acompañan al pueblo en su desfile, las manifestaciones frenéticas de entusiasmo de Santander entero. No me dejan coordinar las ideas, porque se me han metido tan dentro del corazón, que yo mismo no soy sino una exclamación más, la de siempre, la de todos los días: ¡Viva España! ¡Viva el Ejército! ¡Viva Franco!

A las doce y cuarto de la

mañana de hoy, siguiendo al general Dávila, a quien acompañaban el general Solchaga y el jefe de las divisiones legionarias, y escoltados por la cuarta brigada de Navarra, con su coronel don Camilo Alonso a la cabeza, desde la altura de El Sardinero a pie, hemos atravesado por completo la ciudad santederina. Santander, que ayer se rindió y hoy ha recibido a los soldados con una explosión de júbilo como ya nunca podrá ser superada.

Yo estuve en Bilbao cuando entraron nuestras tropas, y os digo que no fué nada comparado con lo que acabo de presenciar en Santander. Bien es verdad que aquí ha habido de todo entre nuestros enemigos, pero nunca hubo ningún separatista. Las mujeres siempre, las mujeres españolas, dando el ejemplo de verdadero patriotismo, hoy han constituido la base de este recibimiento que se ha hecho a nuestros soldados en la capital montañesa.

Todas ellas en las calles, en los balcones, siguiendo a las tropas, obsequiándolas con lo único que podían hacer: con flores, con agua fresca y, sobre todo, con los besos más puros de sus bocas de madre, de hermanas, de españolas. Lo mismo agasajaban con esa flor de carne y flor de espíritu al general Dávila que al último de los soldaditos españoles.

Y en la ciudad retumbaba como un trueno la voz entera de Santander, que gritaba: Franco, Franco, Franco. Pero cómo, dónde, por qué prodigio han aprendido estas gentes ese medio de aclamar al Generalísimo y Jefe del Estado? ¿Cómo saben hacerlo tan a ritmo, que dijérase que lo habían estado ensayando, sin hacer no más que eso durante los trece meses de su cautiverio? Así ha debido de ser, porque estos pobres españoles que han pasado por el martirio de las horcas marxistas habrán dicho muchas veces cada día, en los cuatrocientos que han tenido que vivir bajo esta obsesión, como una oración: Franco, Franco, Franco.

Las gentes de Santander, a cada paso, entremezclaban con las aclamaciones voces de: "Ha sido como un milagro. ¿Cómo es que vienen tan pronto? ¿Si no hemos tenido que esperarles más que diez días!"

Santander, como ciudad, ha sufrido poco, gracias a Dios. En cambio han sufrido lo indecible sus habitantes. Produce verdadera pena, un gran desconsuelo, el ver, sobre todo a los niños, escuálidos, con tez amarillenta, sin fuerzas ni ánimo para esbozar siquiera una sonrisa. Yo acabo de comprobar el hambre que han tenido que sufrir estos pobres pequeños al hacer un alto en la carretera, junto a un caserío, para tomar un refrigerio. En este momento me han rodeado una veintena de pequeños, acompañados, a alguna distancia, por sus padres, y comprendiendo yo, por sus miradas, el hambre que tenían, le he repartido cuanto llevaba, y entonces una de las mujeres, madre sin duda de alguno de ellos, se ha acercado a mí, y con voz emocionada me ha dicho: "Señor, ese trozo de carne y ese cacho de pan blanco que ahora como mi hijo lo hace por primera vez desde hace un año: ¡Muertecito de ham-

bre lo tenía!" Mañana tendrán de todo, pan y carne, repuse yo, porque España os lo dará por la mano de Franco, porque nuestro Caudillo no quiere que nadie pase hambre es nuestra querida Patria. Y al oír esta promesa no ya los enjambres, sino las madres, creí que me desrozaban, en demostraciones de alegría.

Aún llegué a tiempo para oír en el Ayuntamiento un pequeño y elocuentísimo brindis del general Dávila. Hemos brindado con champagne porque la gente de Santander no comía, es cierto, pero en cambio en el Zaguán mismo de la Casa Ayuntamiento había centenares de cajas conteniendo botellas de champagne, tan cocido y tan burgués, a pesar de lo cual, el marxismo de don Bruno parece que no lo hacía ascos. Ditas palabras: "No volváis a dejaros engañar por los envenenadores del pueblo", han respondido: "No, ya nunca más", y algunos han añadido con voz llena de ira: "Nunca más, y además, desde hoy, guerra a muerte a los que nos hagan tralación." Con ello han querido referirse a la fuga de los dirigentes, de los jefes, efectuada en los barcos de guerra que había anclados en el puerto, preparados al efecto durante la noche, cuya oscuridad y niebla muy den-

sa aprovecharon para salir muy pegados a la costa, sin duda con rumbo a Gájon.

El resto del Ejército vasco ha tenido el gesto gallardo de entregarse hoy en Laredo, Colindres y Santoña, con todos sus mandos a la cabeza. Estos milicianos suman 30.000; repito que no me equivoco, he dicho 30.000. Añado que por lo menos otros 20.000 se han entregado con armas, aunque éstos sin jefes, por la cobardía que tuvieron en el propio Santander.

Los fusiles, los correajes, los aprestos de guerra, forman verdaderos montones a las puertas de los cuarteles de los milicianos, en la plaza del Ayuntamiento, en la Alameda, en la Valmedilla, no cabe imaginar siquiera la cantidad y calidad del material recogido; pero los técnicos podrán hacerse cargo de ello con solo que yo le diga que es lo que corresponde a un Ejército bien dotado, constituido por 70 u 80.000 hombres.

¡Viva España! ¡Viva Franco!, es el grito que durante todo el día se oye en Santander, y hasta parece que el mismo mar, habiendo aprendido el unánime clamor glorioso, repite como canto de patriotismo, de voluntad de vencer, de vivir por España y para España, la consigna de todos los nacionales: Franco, Franco, Franco.

El día de hoy, en el momento de su liberación oficial.

Mientras esto sucedía en la capital, nuestras tropas, aunque satisfechas por las mieles de la victoria, no descuidaban por eso su vigilancia en los distintos frentes. En los alrededores de Torrelavega, nuestros soldados, siempre alerta, vieron cómo huían por la carretera de Llanes batallones de mineros, que no han tenido la valentía de afrontar el momento de rendirse a nuestros mandos.

A las ocho de la mañana los Llamas Negras se han acercado de la ciudad y bajo los castaños del Boulevard de Pereda se han formado nutridos grupos que aguardaban impacientemente el momento de su liberación oficial.

Las tropas de Navarra, Llamas Negras y la Infantería con los adictos al Movimiento en Santander, en medio de intensa e indescriptible emoción. Los vivos ensordecedores han atronado por todos los ámbitos de la capital y millares de personas cantaban y prorrumpían en exclamaciones de satisfacción y alegría para exteriorizar su júbilo.

A las once, todos los barcos surtos en la bahía estaban de gala. En los edificios públicos y en los particulares, desde la Alameda de Ovedo a Puerto Chico, puede decirse que era una ininterrompida serie de banderas nacionales que cantaban las glorias de la Nueva España.

Poco después de mediodía ha tenido lugar el solemnisimo acto de la entrada oficial de las tropas. El general Dávila ha desfilado a caballo al frente de sus tropas, que iban formadas en columna de honor, en medio de atronadores aplausos. El cuadro era mejor para visto que para descrito. El público lloraba y reía al mismo tiempo, y aunque las formaciones no se interrumpieron, se contaban por millares las personas que bailaban entusiasmadas al paso de las columnas, mientras alegres trompetas hacían resonar los ecos de la gran victoria. Chicos y grandes corrían alocados delante y detrás de los soldados, y cuando la multitud, en un arranque incontenible de entusiasmo rompió las apretadas filas, la manifestación siguió haciendo alarde de un acentuado españolismo que duró más de un año ha sido contenido por el terror rojo.

Esta tarde ha entrado el primer convoy de víveres, que inmediatamente ha sido repartido generosamente.

## Del frente aragonés

Como una escena de un film de guerra

(Del corresponsal de nuestra Agencia LOGOS en estos frentes)

**ZARAGOZA.** — Cuando aquel hombre ha pasado a mi lado entre dos soldados, parecía, envuelto en gasas y algodones, una momia que llevaba la cabeza cubierta totalmente por las vendas que aún dejaban ver en el fondo de una estrecha rendija sus pupilas brillantes y todavía desorbitadas por el espanto y por el peligro que acababa de atravesar.

De cintura arriba, el torso desnudo era un paquete descomunado de gasas y algodones que le envolvía, incluso los brazos.

Los dos soldados y el aviador llegaron junto al jefe: —Mi comandante: De los otros, ¿qué hacemos?

—Traerles también. —Están muertos, mi comandante.

—Recoged la documentación y conducidlos al depósito. Fué como una escena de un "film" de guerra.

Eran sobre las seis de la tarde. Por encima de nuestras cabezas pasaban siete aparatos rojos de bombardeo. Venían de Zaragoza, perseguidos por cinco cazas azules. El tartamudeo de las ametralladoras de los aviones nacionales cursaba a los rojos el telegrama que les dirigía la muerte.

Un aparato rojo se retrasaba del resto de la escuadrilla. Empezó a perder altura y, de pronto, una llamarada imponente envolvía su proa. Un punto negro se separa del cuerpo ardiendo del avión, y fulminantemente se convirtió en una seta gigantesca, balanceándose violentamente.

El aparato, ya en tierra, ardió rápidamente, envuelto en llamas gigantescas.

El aviador llegó a tierra como una muñeca zarandeada por el viento. Se deshizo rápidamente de las ataduras del paracaídas y emprendió una carrera vertiginosa. Corría sin saber hacia dónde y dos soldados, los que ahora le traían, cortaron su carrera.

Posteriormente me informaron de que esta escena, en una jornada victoriosa como ninguna para nuestra gloriosa aviación, se ha repetido hasta quince veces.

La actividad aérea es lo más saliente del día de hoy, porque incluso en la labor de las fuerzas de infantería, que han continuado mañana y tarde limpiando de enemigos la zona de Zuera y Quinto por donde los marxistas habían conseguido infiltrarse, ha colaborado activamente y brillantemente la aviación nacional. Apenas las primeras luces del día han alumbrado los campos de Zaragoza, se han elevado solemnes, lentos, llena la panza de explosivos, los "pavos". En torno a ellos, ágilmente iban y venían los cazas. El cielo de Zaragoza ha tenido durante todo el día incrustadas en su esmalte azul

las notas negras y móviles de nuestros aviones.

Las posiciones y núcleos enemigos han sido bombardeados varias veces con gran intensidad para preparar el asalto de nuestra infantería que tiene cercadas en el sector de Zuera dos compañías de milicianos rojos. Algunos de ellos han comenzado esta tarde a "pasarse". Esta misma noche he tenido ocasión de hablar con tres de estos milicianos y según sus impresiones no pasará el día de mañana sin que el resto de sus compañeros, sin posible comunicación con su campo, tengan que entregarse a nuestros soldados.

Ayer desencadenó el enemigo un ataque que por su violencia pudo parecer la iniciación de una ofensiva en forma. Si lo que pretendía era lograr un éxito para compensar la pérdida de Santander, hoy ya puede decirse que no lo logrará. —LOGOS.

## Falange Española Tradicionalista y de las JON-S

ORDENES DE LA SECCION FEMENINA

Pongo en conocimiento de todas las jefes locales de Falange Española Tradicionalista y de las Jons que el artículo 2.º del Decreto núm. 33 dice así: "Forman el emblema de Falange Española Tradicionalista y de las Jons cinco flechas en haz abierto y un yugo apoyado sobre la intersección de las mismas".

Por tanto ordeno a todas las camaradas de Falange Española Tradicionalista y de las Jons usen ese emblema en el uniforme.

Comunico a todas las jefes locales que el traslado de residencia en las camaradas no significará más que un "traslado de ficha" a la nueva residencia, y nunca la baja en esta Sección Femenina.

Este traslado deben comunicarlo a la Jefatura provincial de la Sección Femenina para realizarlo. —La jefe provincial.

## AVISO IMPORTANTE

Los que precisen ganado de crida PARA RECRIAR, hallarán en Carrilón de los Condes, en casa de ADOLFO MEDINA, desde cuatro a siete arrobas, en vivo.

**ACADEMIA DE MECANOGRAFIA**  
Reparación de máquinas de escribir  
**Daniel Gutiérrez**  
Mayer Pral. 142 1.º. Teléfono 211  
PALENCIA

## Entrada oficial de nuestras tropas en la capital

### El cuadro era mejor para visto que para descrito

SANTANDER.—La noche pasada ha transcurrido en medio de una gran agitación, y puede decirse que ni conquistadores ni conquistados han pegado los ojos por la inquieta emoción que les embargaba. Los unos, por verse ya en la ciudad después de las largas jornadas de días pasados, para recoger los laureles de su gran hazaña, y los otros, por salir de la terrible pesadilla soportada durante más de trece meses.

## EL CONFLICTO CHINO-JAPONES

**ATENTADO AEREO CONTRA EL EMBAJADOR INGLES**

LONDRES.—A las trece horas de ayer, cuando se dirigía por la carretera de Nankin a Shanghai y se encontraba a 110 kilómetros de esta última ciudad el embajador inglés, en su automóvil, acompañado por el agregado militar, coronel Fraser, dos aviones de nacionalidad desconocida le bombardearon repentinamente, persiguiéndoles después con fuego de ametralladora hasta que vieron que ambos viajeros quedaban tendidos sobre el campo.

Horas después se ha comprobado que el embajador ha recibido un balazo en la región lumbar y que se encuentra en gravísimo estado. El coronel resultó ileso milagrosamente.

**CONFERENCIAS EN LONDRES**

LONDRES.—La agencia Reuters informa desde Shanghai que los médicos no se deciden a operar al embajador para extraerle el proyectil, debido a la gravedad de su estado. Se le ha practicado una transfusión de sangre.

Apenas conocida la noticia, el ministro Eden llamó urgentemente a lord Halifax, al comandante de la Warr, a M. Ormsby

Goore y al ministro de la Guerra.

También se entrevistó el señor Eden con el embajador chino en Londres.

**EL AUTOMOVIL VIAJABA POR ZONA DE GUERRA**

TOKIO.—Algunos oficiales de la Marina japonesa han visitado a los agregados diplomáticos ingleses para testimoniarles que seguramente los aviadores que ametrallaron el automóvil lo hicieron creídos que se trataba de oficiales chinos que marchaban a incorporarse a Shanghai, pero que de todos modos, el coche que transportaba al representante británico marchaba por zona de guerra y que de dicho viaje no había conocimiento.

**SE CONFIA EN SALVAR AL EMBAJADOR**

LONDRES.—Los médicos no desconfían de salvar al embajador, que no ha perdido el conocimiento. De todos modos, de course, tendrá que permanecer más de dos meses en completo reposo.

**SOBRES. PAPEL TIKETS DE ENVIO TARJETONES**

Imprenta de la Federación

## Junta Provincial Abastos

COMERCIALIZANTES  
En virtud de la inspección realizada en el pueblo de... Rey han sido sancionados comerciantes que se... yo. Haber infringido lo... to por esta Junta, al... lista de precios de venta... artículos que expendi...  
Con cincuenta pesetas... Alejandro del Campo, don... rentino García, don... ce, don Pompilio Ortiz, don... seo Ruiz, don Vicente... don Francisco Olea, don... Fernández, don Gonzalo... rrez, don Delfino Med... fia Dorotea, Rodríguez... Amador Gallego, don... Franco, don Mauricio... don Francisco Estéban... Alejo Corral, don Le... don Manuel López Ruiz... Lauretino Puertas, don... pío Crespo, don Enrique... tinez, don Aurelio... don Froilán de la H... Joaquín de L. Navar... Germán Aparicio, don... Marcos, don Cidencio... don Cidencio Maest... sé Palacios, don José... don Román Ruiz y don... lin Fralle.

Con veinticinco pesetas... Joaquín Bonilla, don... Aguilar, don Calisto... don Cándido Ruiz, don... Fernández, don Pedro... don Florencio Cudrill... Eugenio Millán, viuda... gosa, don Pedro Rodríguez... don Miguel Alvarez.

Con diez pesetas.—Don... riano Reyero, don Me... González y don Zecar... dez.

## GOBIERNO MILITAR

**POR DESOBEDIENCIA**  
Por haberse negado a... zar los refugios contra... durante el toque de... obedeciendo con ello... ciones dadas por este... Militar, han sido... personas siguientes:

Natalio Gutiérrez, Al... rano, María Martín... ba, Mariano Gutiérrez... nio Camaño, Vicente... Federico Ruesga, Ma... Carlos Ozores, Luis... gel Baldajos, Reimund... y Encarnación Mena.

## El auxilio de palentinos

Esta mañana se reunió el salón de actos... miento los miembros... tes de la Junta de... Santander, dejando... organización del envío... a la ciudad herman... La Junta mostrará... chísima de la generos... patriotismo con que... nos han respondido a... y el co... causa de un... en el... Con un... de un... ante... gante... Bástena... econom... de la h... de la h... paña pro...

## Otro bombardeo

**PERPIGNAN.**—Ayer cinco y media de la... dos trimotores volaron... puerto de Rosas. Los... los caudaron consider... trozos, resultando... y seis heridos.

## Ira el puerto de

La población llora... co se refugió en los... Los aviones repres... malmente a sus bases...

## Diputación

**RECAUDACION DE TRIBUTACIONES**  
Según se decía... el plazo de recaud... taria de toda clase... ciones del actual... mina el día diez... septiembre.

Y con el fin de... tribuyentes de... pan proveerse de... de nuevo se anun... los interesados... les correspondan... presado día, en la... Recaudación, plan... Diputación.

Los de los pueblos... na pueden real... el 10 del referend...